



“生态之城”瞭望台

闵行正打造“三环”生态网络,实现串珠成链、织绿成网

口袋公园处处有 超长绿道任你游

王英家住闵行颛桥镇金铭文博水景区,每天她从小区北门经过颛兴东路,到沪闵路的轨道交通颛桥站上下班。她说,颛兴路沪闵路口的街景绿化可以用“日新月异”形容。这里原是一片老旧矮小区,没有绿化景观,经过改造后,增设花坛花境,开辟街角花园,成了周边居民的打卡地……

在闵行,和王英有一样感受的人不少。闵行区绿化和市容管理局局长沈军给出一组数据:2015年全区各类公园仅20座,至2022年增加173座;2015年森林覆盖率15.72%,至2022年增加3.08个百分点,达到18.8%。他解释,闵行区土地资源非常紧张,尤其是森林覆盖率,每增加0.1个百分点,实际要增加559亩林地。

开门见绿

很多朋友发现,家门口的“口袋公园”越来越多,开门见绿不是什么奢侈的事。莘庄中心绿地口袋公园,紧靠轨交1号线北广场,周边有东苑世纪名苑、众众家园、开城新村等居民小区,又紧靠凯德龙之梦商业中心。改造前,那里设施缺损、道路系统不贯通,中心湖区周边植物过多遮挡湖面,整个公园缺少市民可以停留的区域。设计初期,闵行区绿化和市容管理局充分听取周边居民、居委及市民代表意见,确定方案后,在岸边重新种植蜡梅、龙游梅;在平台增设凉亭,凉亭内设秋千,与原有柳树形成桃红柳绿的经典搭配,既能遮风避雨,又能凭栏赏景。还在公园内增设了儿童乐园,孩子也可以在这里尽情玩耍。

闵行区绿化和市容管理局绿化林业科科长陶立人说,闵行区自2018年开始在全区各



■ 闵行的绿道 闵行区绿化和市容管理局 提供

街镇大力推进口袋公园建设。今年闵行要建造30座口袋公园,这在年初就被列为区政府今年的民生实事项目。截至2023年底,全区将建成122座口袋公园。

抬脚入园

位于剑川路靠近中春路的闵行科创公园今年4月开放,占地面积近22.6万平方米,以现代生态山水为特色。它的特色是不设围墙,24小时开放。

闵行区绿化园林管理所所长吴凌峰介绍,以前建公园,出于管理等方面的需要,总要建个围墙,环园一圈往往有围墙、护栏、绿篱、河道,与外部环境隔离开。现在要打开公园围墙,把靠近街区、居住区、园区的围墙打

开,与公共绿地融合,让市民可以抬腿入园,与绿色空间无界交流。

除了刚刚开放的科创公园,梅陇生态公园、春申公园的围墙打开工程结合公园建设正在推进中。今年,闵行一共选定10座公园打开围墙,除了前面提到的3座,还有位于七宝镇的闵行文化公园、虹桥镇的金虹桥公园、新虹街道的航华公园、华漕镇的诸翟公园、颛桥镇的田园公园、莘庄镇的莘城中央公园、浦锦街道的陈行公园等7座公园。目前7座公园打开方案都已确定,预计国庆节前完成,实现对外开放。

亲水漫步

比“开门见绿”“抬脚入园”更打动人心,莫过于超长的“绿道贯通”工程。记者从闵行区

绿容局获悉,闵行的一号绿道今年将贯通,它从苏州河到黄浦江紫竹园区,全长37公里,沿苏州河向南延伸,南北向纵贯闵行,通过七莘路、沪闵路等路段串联起虹桥、莘庄两大主城副中心,以及七宝古镇文化区、闵行中心绿地、春申绿地等区内重要节点。吴凌峰说,目前从七宝到黄浦江20多公里已经打通,工程还在进行中,到年底可以全线贯通,届时市民可以通过绿道,从黄浦江一路漫步到苏州河。

2015年,闵行在全市率先开展绿道建设,截至2022年底已经建成267公里,今年闵行还新建30公里的绿道。这30公里绿道分别分布在新虹街道、浦锦街道、浦江镇、马桥镇、颛桥镇、吴泾镇和莘庄工业区。

有公园,有绿地,还有绿道,如何将它们串起来?闵行正在做的就是串珠成链、织绿成网,实现“三环”生态绿道网络构架。所谓“三环”,是指社区(休憩环)、街区(慢行环)、城区(健身环)。闵行的外环绿道,环西有7.7公里,环南有6.8公里,串起文化公园、体育公园、黎安公园等7座公园。下一步打通外环7.7公里绿道,将服务虹桥、七宝、莘庄、梅陇和古美5个街镇广大市民。

同样,王英住的颛桥镇,沪闵路沿线绿道将剪纸公园、沪闵沁芳园、颛联公园等多座开放式街心公园,像珠子一样串成链,让公园更好地融入城市社区。

沈军说,闵行区第七次党代会指出,要坚持像保护眼睛一样保护生态环境,推进高水平绿色发展。作为职能部门,要把最好的资源奉献给人民,用心用情建设好公园城市、美丽闵行。

本报记者 鲁哲

新豪华智享座驾

全新一代君越 自有风华

来自上汽通用汽车
400-820-2020

广告



了解更多



BUICK

心静 思远 智行千里